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Проект „Работодатели и синдикати от сектор Земеделие в диалог и действия за устойчиво 

управление на предизвикателствата и кризите в сектора“ 

ТЕМА „РАБОТНАТА СИЛА В СЕКТОР ЗЕМЕДЕЛИЕ В БЪЛГАРИЯ И НЕЙНАТА КВАЛИФИКАЦИЯ В 

ЗЕЛЕНИЯ И ЦИФРОВ ПРЕХОД” 

ДЕЙНОСТИ ПО ЦЕЛ 2. Застъпничество и кампания за насърчаване на справедлив зелен и 

дигитален преход в сектор Селско стопанство. 

ТЕМАТИЧНИ РАБОТНИ ДИСКУСИИ 

 
РЕЗЮМЕ 

Тематична дискусия 2 „РАБОТНАТА СИЛА В СЕКТОР ЗЕМЕДЕЛИЕ В БЪЛГАРИЯ И НЕЙНАТА 

КВАЛИФИКАЦИЯ В ЗЕЛЕНИЯ И ЦИФРОВ ПРЕХОД” 

24.02.2023г., гр. Пловдив, Международен пловдивски панаир, зала „Европа” 

На 24.02.2023г. в гр. Пловдив се проведе вторият дискусионен форум в рамките на партньорски проект 
за повишаване капацитета, участието и ефективността на социалните партньори при взаимодействие с 
администрацията в процеса на вземане на решения и изработване и прилагане на политики в сектора – 
BG05SFOP001-2.025-0166-С01 "Работодатели и синдикати от сектор Земеделие в диалог и 
действия за устойчиво управление на предизвикателствата и кризите в сектора“. 
(https://fnsz.org/index.php/bg/aktualno/642-federatziyata-na-nezavisimite-sindikati-ot-zemedelieto-fnsz-
startira-partnyoorski-proekt-po-operativna-programa-dobro-upravlenie). Проектът се финансира по програма 
„Добро управление”. 

Сектор Селско стопанство е сред най-динамично развиващите по отношение на технологична 
модернизация, роботизация и прилагани политики. Дигиталната и зелена трансформация поставят нови 
предизвикателства пред сектора и пред ключовите играчи в него за действия и решения в кризи. 
Работната сила в отрасъла е количествено недостатъчна, но и критична като умения и компетенции. 

Форумът се организира в рамките на Международните изложби АГРА, ВИНАРИЯ, ФУДТЕХ,`2023, за да 
достигне на място до повече заинтересовани експерти от сектора, институции, бизнес и синдикати. С 
тази дискусия се поставя за цел очертаване на параметрите на проблема и формулиране на 
предложения/препоръки за действия на секторните социални партньори, в това число и към Отрасловия 
съвет за тристранно сътрудничество. 

Темата за работната сила в сектор Земеделие в България, пречупена през перспективата на Зеления 
и Цифровия преход, е крайъгълен камък в запазването на работните места и развитието на 
квалификацията на заетите в сектора. За всички е ясно, че развитието на земеделието зависи все повече 
от модернизацията на стопанството, от колкото от работната сила, но в същото време факторът труд 
продължава да бъде ключов. 

Модернизацията и внедряването на нови технологии и техники за заместване на работната сила са 
устойчивият път за преодоляване на голяма част от проблемите на отрасъла. Модернизацията помага 
за повишаване на производителността и за привличане за квалифицирани специалисти с висок 
образователен статус. Затова е необходимо работната сила да бъде адекватно и своевременно 
образована и квалифицирана. 

https://fnsz.org/index.php/bg/aktualno/642-federatziyata-na-nezavisimite-sindikati-ot-zemedelieto-fnsz-startira-partnyoorski-proekt-po-operativna-programa-dobro-upravlenie
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Този дискусионен форум е втори от поредица дискусии, за да се очертаят параметрите на проблема и 
да се изведат предложения/препоръки за действия на секторните социални партньори. По съгласие на 
партньорството на тези дискусионни форуми се канят всички заинтересовани страни по темата за 
гражданско участие, социален диалог и селско стопанство – Министерство на земеделието, 
Министерство на труда и социалната политика, Главна инспекция по труда, Агенция по заетостта, НОИ, 
работодателски асоциации в сектора, синдикати, представители на науката, пр. 

Дискусионният форум бе проведен в хибриден формат в технически оборудвана зала и в него се 
включиха 29 участници, от тях 21 присъстваха в залата, а 8 – през платформа ЗУУМ. В него участие 
взеха представители на социалните партньори от сектора, партньори, експерти по проекта, 
представители на земеделски бизнеси, на МОН, на местната власт, научни институти, синдикални 
активисти. Както и проверяващи от ОП „Добро управление”. Детайлния преглед на участниците и гостите 
показва: представители на социалните партньори от сектора, както и синдикални активисти и експерти 
от партньорските организации – Атанаска Тодорова, Светла Тонева и Росица Макелова от КНСБ – 
ИССИО, представители на местната власт, Ваня Тивидошева – МОН дирекция ПОО; Мария Сиракова и 
Андрея Щерев – БАКИБ, Таня Георгиева и Теодора Георгиева – АЗПБ, синдикалисти – лидери и експерти 
от структурите на ФНСЗ и КНСБ, учени от ССА, частни лица и представители на медиите.  

Форумът протече на високо професионално ниво, с активно участие на присъстващите гости. Всеки един 
от участниците се включи в дискусията през призмата на своята компетентност и институционална 
представителност. В резултат на изложените презентации, инструменти и коментари са формулираха 
както обобщения за разбирането на темата, така и конкретни препоръки, които ще допълнят Анализа и 
Препоръките по проекта: 

- Двойният – зелен и цифров преход – трябва да бъде справедлив към всички работещи в сектора 
– и фермери, и работници. За това трябва да бъде обвързан с факторите за достоен труд, като: 
спазване на трудови права, достъп до повишаване квалификацията на работниците, достъп до 
колективно трудово договаряне, безопасни и здравословни условия на труд.  

- Инвестициите в работната сила трябва да отговарят на изискванията на новите условия, 
технически и инвестиции в технологии. 

- Необходим ясен достъп на работещите в сектора до нарочни схеми за обучение и квалификация 
в рамките на стратегията за УЦЖ, до специфични схеми за социално осигуряване, до достъпни 
фондове за превенция и безопасност и здраве при работа. 

- Партньорите да подновят Меморандума/Споразумение за сътрудничество и общи действия (от 
2020г) в светлината на цифровия и зелен преход. 

Следващата тематична дискусионна среща е панирана за м. април 2023г. с фокус върху условията на 
труд, превенция и безопасност на работното място в сектор селско стопанство. 
 
10.03.2023, София 

 


